TECT99-A
lNoduwen npezoeop

W3pasuT (3x2y +5)(5 —3x2y) e
THXAECTBEHO paBeH Ha:

A) 6x°y*+25 B) 9x*y* -25
B) 25-9x*y? N 25+9x*y?

Konko e cToiHOCTTa Ha u3pasa
12.22-6.22* -8 +22%2

Oobpu, Mas u Kupun ceast eauH go apyr un
XBbPMAT KaMbHU B egHa M Cblya nocoka.
HoBpu xebpna 5 nuTi no-ganeve ot Kupun, a
Mas xBbpns 2 nbTi no-ganede ot Kupun. Ako
Mas e xBbpnuna kambk Ha 8 MeTpa, KOMKO
MeTpa e pasCTOSHUETO Mexay XBbpreHus
Kambk oT Masi u To3u ot [Jo6pu?

A) 4 E) 8
B)I2 I 20

WspasbT  a’x*+a’x—ax—2a*-2a ce
pasnara Ha MHOXUTENY Taka:

A) x(a+2)(ax+a+1)
B) a(x+2)
B) a(x 2)(ax

a(x+2)

x+2

CumeTpanata Ha  6Gegpoto BC  Ha
pasHoGeapeHuss AABC npecuua ppyroto
6eapo AC B Touka M. Ako #BAC e 4 nvTi no-
ronam ot ZCBM, To ZABM e paseH Ha:

A) 20°  B) 80°
B) 60° I 40°

EanHuaT ot aea cbeegHu brona e ¢ 42° no-
Manbk OT Aapyrus. Konko rpagyca e no-
ronemMusT oT ABaTta brbna?

A) 111°

B) 157°

B) 101°

r) 99°

10.

B npasovrentua AABC, ZC=90°, AL e
vrnononossiwa. Touka M e cpepata Ha AL.
Mpasata CM npecuya AB B Touka P Taka, ye
4BPC =45°. Konko rpagyca e mspkata Ha
no-rofiemMus ot octpute vrnv Ha AABC?

[Ba OT brNUTe B TPUBMBHWK C& OTHACHT KaKTo
1:9, a tpetusT vron e ¢ 20% no-manbk ot
cymara um. CpefHVST Mo rofiemMuHa brbn Ha
TPUBIbIHUKA €:

A) 30°

B) 60°

B) 80°

r 90°

1.

Bvpxy crpanute BC u DC Ha ksapgpata ABCD
ca B3etn Toukm F' u G TaKka, ue AF = AG.
Ako ZAFG =70°, konko rpaayca e ZAFB?

12

B ycnopegHuk ABCD brnononoeswmte Ha
wrnute BAD v ABC ce npecuyat B Touka M ot
crpanata CD. Ako AB=12 cm u P e cpepara
Ha AB, konko caHTumeTtpa e MP?

Koe wumcro e kopeH Ha ypasHeHueTo
(x+l)2—3x(x+2)=2(x+1)(1—x)?

Mo-mankusT KOpeH Ha
2|x-5|-15=-3|5-x| e

A)S
B) 1
B) 2
rns8

ypaBHEHueTo

13.

Beunyku pelueHuns Ha

x—=5 x+3

222 XTI <oy
4 3

UHTepBana:

A) [—% +00)

HEepPaBeHCTBOTO

ca Yyucnara oT

14.

Koe e Hail-mankoTo ecTecTBEeHO Yi1Cro, KOETO e
pelleHne Ha HepaBeHCTBOTO
2
— ( x— 3) 7

2(x=1)(x+5)<3(x+2)"
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TECT99-B
ModuweH npezoeop

Maikata Ha egHO MOMYEe u3nekna CONeHKW.
Wckana pa rv pasnpegenu mexay CuHa cv U
HEeroBuTe NpuUSTEnW, KaTo Aafe Ha BCEeKU no
paseH Gpoit. Ho ce oka3ano, 4ye ako agage Ha
Bceku no 4 coneHku, e ocTaHaT 3, a ako gage
Ha Bceku no 5, Hama ga cturHat 3. Konko ca
6unu Bcnyku peua?

1. WspasbT (2x3 —l)~ € TbXAECTBEHO paBeH Ha:
A) 2x*—4x’ =1  B) 4x° —-4x’ +1
B) 4x°—4x’ =1 ) 4x°*—4x’+1

2. Konko @ CTOMHOCTTa Ha u3pasa
3.109.81-27.109* —9* +109° 2

3. MWaspaswt 6x° —3x—6y”+3y e ThKaecTBEHO
paBeH Ha:
A) 3(x+y)(2x=2y-1)
B) (3x+3y)(x-y~1)
B) 3(x—y)(2x-2y+1)
N 3(x-y)(2x+2y-1)

4. EAvHuAT OT ABa cbeeaHu brbna e ¢ 62° no-
ronsm ot Apyrus. Konko rpagyca e no-MankusT
OT Te3n brnun?
A) 59°
B) 60°
B) 62°
r 64°

5. EAuHMAT oT bruTe Ha TpubrbnHuK e cbe 103°
no-ronsimM oT Apyrus, a TPeTWs brbNl Ha
Tpubrenuuka € 20% ot no-mankus oT apyrute
ABa  brbna.  Hait-ronemusT  bren  Ha
TPUBIbIHKKE €:
A) 103°
B) 123°
B) 135°
r 138°

6. Koe wuucno e KkopeH Ha ypaBHEHMETO
(x=3) =(x+1)* =2(x-3)?

7. Konko e Hail-MankuaT KOPEH Ha ypaBHEHWETO

(¢ +2x+1)(25-x2)=02

A)3 B) 4
B) 5 rn o6

9. Cumetpanata Ha 6egpoto BC  Ha
pasHo6eapenns AABC npecuya ocHosata AC
BbB BbTpewHa Todka M. Ako LMBA =42°,
konko rpagyca e ZBAC?

A) 96° B) 84°
B) 56° T 46°

10. B npasobrbnius AABC  (LC = 90°)
megnaHata CM w wrnononoeswara BL ca
nepneHAuKynapHU u ce npecuyat B Touka O.
AKko AbmkuHaTa Ha otcedkata OL e 4 cm,
KOIKO CM e AbikuHaTa Ha oTcedkata BO?

11. B npasobronuuka ABCD, AD =3 cwm. Touka
M nexw Ha ctpanata CD Taka, yue AM = AB.
Konko caHTumMeTpa e pa3cToAHUEeTo OT Toyka B
o npaeata AM?

12. B ycnopegiuk ABCD wrnononoeswmre Ha
vriute ADC v BCD ce npecuyart B Touka K ot
cTpaHata AB. Ako Touka T e cpepata Ha CD u
KT =8 cm, konko caHtumeTpa e AB?

13. Bcuyku peLeHus Ha HepaBeHCTBOTO

1 x+5_x-2 x-3
=— > — ca uucnata oT
2 3 4 3
" MHTepBana:
20 20
a -2+ | s [-_;+ )
4 173
20) ( 20}
B T e
)('°° 3 kG
14. Koe e Hair-ronamMoTo usano Yucno, koeto HE e

peweHne Ha HepaBeHCTBOTO
(y+3) =(y-2)(y+2)25?

196



TECT100-A
Moduwen npezoeop

Pasnoxete Ha MHOXUTENN
M =a*(a—4b)+a’b+4b’

u3pasa

Ako a =3, peweTe ypasHeHneto M =0.

Ha yepTtexxa APQR e npaBobrbneH
(ZR=90°) n LPQR =75°. Ao MP =17
cmun ZMQR =60°, abmkuHaTa Ha kaTeTta
RQBcme: R
A) 17
B) 4,25
B) 8,5
rn 34 P 0

M

JNleka kona TpwrHana B 15 yaca ot rpag A 3a
rpap B, pasctosiHneto mexay kouto e 240 km.
EavH 4Yac cnepj TpbreaHeTo cu Hamanuna
CKOpPOCTT@ CM HaronoBuMHa U ce ABWXuna C
Tasu CKOPOCT MOMOBUH Yac, Creg KOeTo OTHOBO
yBENUYMMa CKOpocTTa CU Ha MbpBOHaYanHara.
B rpag B konata npucturHana 8 18 h 15 min.
Kornko e nbpBoHayanHaTa ckopocT Ha konara?

Otceukata CD e vrnononossiwya 8 AABC.
Touka F nexw Ha ctpaHata BC Taka, ue
ZBDF = /ZACB. Axo BD =CD “
ZAFD =15°, konko rpagyca e ZCAF ?

Kos e Haln-ronsimata usina CTOAHOCT Ha X, 3a
KOSAITO CTOWHOCTTa Ha u3pasa

B rpaguHata usdHanu 20 naneta u Hapumcy,
a Ha cregBawms geH UbcdHanm owe 2 nbTy
noeBeye naneta M 3 NbTU MNOBEYE HApUUCK
OTKONKOTO  npe3  nbpBuA  geH. O6wo
ubgHanuTe UseTa 3a asataaHu 6unu 66. Ako

NbpBUA AeH UMmano X ubdHanu naneta, 70 X
MOXe [a ce Hamepu OT ypaBHEeHUETO:

A) x.20+3(20-x) =46
B) 5(x+20-x)=66
B) 2x+3(20—x)=66
N 2x+3(20—x)=46

bBaceitH ce nbnHM oT aBe Tpuvbu. [lMbpeara
cama nbnHu GacenHa 3a 6 h, a npe3 BTOpaTa
ce BnuBa ¢ 25% noseve BOAA, OTKOMKOTO 3a
CBLUOTO BpEME Ce BnuBa OT nbpeaTta. 3a KOMKko
Bpeme e ce HanbnHu BaceiHbT, ako ce
OTBOPAT €4HOBPEMEHHO U ABeTe TpLoun?

A) 2 h 40 min

B) 2 h 20 min

B) 2h 15 min

N 2h12 min

(x+l)2 -—1(3)c+l 2x) e noHe (z)_l ?
3 2 3 3 .
Ha ueprexa AXVT e npaBoObrbneH

(£XVT =90°) c katetn 112 mm n 84 mm.

Tpubrbnuuk XTU e pasHobeapeH ¢ ocHoBa XT'
U BUCOYMHA KbM ocHoBaTa 24 cm. Hamepete

nepumeTbpa Ha urypata XVTU.
. U

OT 16 L 15% paateop Ha con e usnapeHa 6 L
Boaa. KakbB MpoueHT conm e ocTaHan B
pastBopa?
A) 39%
B) 24%

B) 31%
rn 16%

10.

MpaxgaHuH BHecbn B 6aHka 2500 nB. Kakea
we 6bge cymarta crneg 1 r., ako roguLIHUAT
NUXBEH NpoueHT Ha GaHkaTta e 2,5%7?

A) 2600,50 ns.
B) 2562,50 ns.
B) 2550.50 ns.
r 2545,20 ns.
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TECT100-B
FoduweHr npezoeop

Pasnoxete Ha MHOXUTENN
M =44’ -b*(4a+b)+ab’®

uspasa

Ako b =35, pewere ypasHeHneto M =0.

Ha yeptexa ARST e npaBobrbneH

(AT = 90°) n ZRST =15°.Axo RT =19
cmun LTRK =60°, pbmxuHata Ha KS B cm e:
A) 38 L
B) 19
B) 9,5
n7

K

R S

Jleka kona Tpbriana 8 10 yaca ot rpag A 3a
rpag B, pascTtosHueto mexay kouto e 345 km.
EavH yac cnep TpbreaHeto ysenuuuna asa
NbTU CKOPOCTTa CU M Ce [ABUXWNA C Tasu
CKOpPOCT fABa 4aca, cref KOeTo OTHOBO
Hamanuna ckopocTTa CU Ha MbpBOHaYanHara.
B rpap B konata npucturHana 8 13 h 45 min.
Konko e nbpBoHayanHaTa CKopocT Ha konaTa?

Otceukata AM e wrnononossiwa B AABC.
Touka K nexu Ha ctpaHata AC Taka, ue
ZCMK =/ZBAC. Ao CM =AM n
ZMKB =10°, konko rpagyca e ZABK?

Kos e Haii-mankaTa usina CTOWHOCT Ha X, 3a
KOSITO CTOMHOCTTA Ha u3pasa

(x+1)’ 1(

X 5 1,
5 3 Tx+ .3x) € Han-MHoro 5 |

2

Ha ueptexa AXVT e npasobrbneH
(£XVT =90°) c katetn 18 cm u 24 cm.

Tpubrentuk XTU e pasHobGeapeH ¢ ocHosa XT
M BUCOYMHA KbM OcCHOBaTa 8 cm. Hamepete

nepumeTbpa Ha durypara XVTU.
U
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B rpaguHata usdHanu 30 naneta u Hapuucwy,
a Ha cregBawMa AeH UbdHanu owe 3 nbTu
noBeye naneta U 2 MbTU MoBeYe HapLUCK
OTKOMKOTO  npe3  nbpeBus  geH. O6wo
ubtHanuTe useTa 3a asara aHu 6unu 98. Ako
NbpBUS AeH UMano x UbgHanu naneta, TO X
MOXe [a Ce HaMepu OT ypaBHEHMNETO:

A) 2(x—30)+3x=68
B) 3x+2(x-30)=98
B) 3x+2(30—x)=68
N 3x+2(30+x)=98

BaceiiH ce nbnHM oT gBe Tpvbu. [MbpeaTta
cama nbnHu BaceitHa 3a 3 h, a npes BTopaTa
ce BnuBa ¢ 20% no-manko Boaa, OTKOMKOTO 3a
CbLLUOTO BpeEME Ce BfvMBa OT NbpBaTa. 3a KOMko
BpemMe LWe ce HanbnHu 6aceiHbT, ako ce
OTBOPAT €4HOBPEMEHHO U ABeTE TPLOU?

A) 2 h 40 min

B) 2 h 20 min

B) 1 h 40 min

N 1h20 min

Ot 28 L 10% pasteop Ha con e uanapeHa 8 L
Boaa. KakbB MpoueHT con e ocTaHan B
pastsopa?
A) 12%
B) 16%

B) 14%
r 18%

10.

IpaxpaaHuH BHecbn B Ganka 1200 nB. Kaksa
we 6bge cymarta cneg 1 r., ako roguLUHUAT
NUXBEH NpoueHT Ha BaHkata e 1,2%7?

A) 1344 ng.

B) 1240,40 ne.
B) 1241,40 ns.
N 1214,40 ns.




TECT 1

3A0AYU C USBUPAEM OTIOBOP

1.

HopmanhusT Bua Ha egHouneHa
~5x(=2xy)’ x e:
A) —10x°y?

B) 20x*y?

B) —20x*y?
N 20x’y?

2
UssbpleTe cTeneHysaHeTo (% a- 2)

3 .
A) 16a 3a+4

28 |
B) 16a 2a+4

9 2
B) 16a +3a+4

o 3.
r)l6a 2a 4

(a+2)" =(a=2)(a+2) e
TBXAECTBEHO paBeH Ha:

A) 24’ +4a+8 B) 4a
B) 4a+16 N 4a+8

N3pasbT

2
Axo pasnoxum 3(a—1)"—(a—1) Ha npoctu
MHOXWTENN, ce nonyyasa:

KopeHbT Ha ypaBHeHueTo xT—1=3_4X_4—3_

e:
6

N 17

pl gl

6 g U1

11

CBopbT OT KOopeHuTe Ha
(3-x)(x+7)=0e:

A) 4
B) —-10
B) 10
rn —4

yPaBHEHUETO

PewexusTa Ha ypasHeHueTo | Sx-1 | =9 ca:

8 5
A) = un2 B) —= un-2
)3 ! =3
8 8
B) —=u2 = n=-2
)75 N5

8. B 7 uaca ot A 3a B, pascTosHueTo Mexay
kouto e 200 km, TpbrHan KamMoH cbC CKOpOCT
60 km/h. EaMH yac no-kbcHo or B 3a A
TpbrHana neka kona, 4uato ckopoct e ¢ 20
km/h no-ronsma. B «konko yaca ca ce
cpewHanu?

A) 8h

B) 10h

B) 10 h 30 min
Non

9. PabotHuk moxe fga cBbpwM AageHa pabota
cam 3a 5 yaca, a apyr — 3a 1 yac no-manko. 3a
Konko 4aca gsamata we csbpwar 90% or
pabotara, ako paboTaT 3aeaHo?

A) 1 B) 1,5
B) 2 ) 2,5

10. Otceuka MN e pwvnra 48 cm. Touka P e
BbTpewHa Touka 3a MN v MP:PN =5:7.
Ako C e cpepata Ha PN, To MC e gvnra:

A) 20 cm — + —
E) 28 cm M P N
B)34cm I 24cm

11. C6opbT Ha briuTe a =37°43"' n B=54°28" e
paBeH Ha:

A) 92°51' B) 92°11"
B) 82°11' rn-82°1'

12. Ako npu npecuyaHe Ha npasute a u b gga ot
brnute umar cbop 84°, To TbIMAT BrbN Mexay
Te3un npasu e: a
A) 96° z><
B) 128°
B) 138°
r 42°

13. Ycnopeanute npasu a v b ca npecevenn ¢

npasa c¢. Ha konko rpagyca e paBeH OCTPUAT
BMBN MeXAy NpaeuTe a u ¢?
A) 20°

B) 140°

B) 60°

r 40°
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14.

B npaBovrbneH Tpubrbniuk ABC ¢ BucounHa

kbMm xunoteHysata CH ZCAB e 3 nbtu no- |*

ronam ot ZABC. Mspkata Ha ZBCH e:

A) 67,5° B) 22,5°
B) 66,5° TI) 67°50'

15.

MspkaTta Ha BbHLWHUA Brbn npu Bbpxa C Ha
AABC e 75°. Ako £BAC e c 25° no-ronsim ot
ZABC, TO KONKO rpagyca € BBHLUHWAT brbh
npv Bbpxa B?

A) 25°  B) 150°

B) 155° T) 105°
16. B AABC CL w BM ca wrnononosswm. Ako

ZMOC =12°, TO BbHLUHUAT BMbA NpU BbpXa

Ae: (&

A) 148°

B) 156° M

B) 24°

(0]
r 46°
A L B

17. [ageH e MHOroYneHsbT C=ab+%+a+% :

AkO @ U b ca CbOTBETHO MO-MafikUST U Mo-

rONeMUsIT KOpeH Ha ypaBHeHueto S5x =7x7,
HamepeTe ctonHocTTa Ha C.

2 _21
B)IZ N

A) . 2

8
3. 7

3AAAYU CBC CBOBOJEH OTrOBOP

18.

brnononoBsiLUTE Ha BBLTPELUHUA U BbHLUHUS
vrbn npu Bbpxa B Ha AABC npecuyar
npaBata AC cboTBeTHO B Todku L; u L. Ako
ZLCAB: ZABC:ZACB=3:8:7, Hamepenz2

A) ZABL,=

B) «CLiB=___

B) ZL\B L,=

N Ako CH e sucouunHa B AABC, Ha konko
rpagyca e paseH bronsT mexay CH v BL,?

19.

B marasvH npes nbpBUTE YeTUpU Meceua Ha
roguHata ca npofajeHu TEHWUCKU OT eAuH W
CblUX MofJern, KaTo npoaajeHwWTe KonuyecTea
npes siHyapu 1 anpun ca KonkoTo npofageHuTe
npes despyapy u MapT. AKO Haii-manko
TEHUCKN ca npoaajeHn npes sHyapu, a
npogageHuTe npes MapT ca rnoBeye OT
npogaaeHuTe npes gespyapu, To

A) npevepTaiiTe guarpamara u o3HayeTe
OTA0NY CbOTBETHUA Mecel (cnopef
yCINOBUETO rope);

Mpogapexu
KonuyecTea

ol

Meceuu

B) lNMpe3 koit mecel ca npoaageHn Hat-MHoro
TEeHUCKNn?

B) AKO OTHOLLEHMETO Ha NPoAaAeHNUTE TEHUCKU
npes sHyapu, chespyapu, MapT v anpun e
cboTBeTHO 2:4:5:7 v 060 ca npogageHu
180 6pos, To konko ca npoaafeHu npes
mapT?

I KakbB npoueHT ca npogaaeHu npes
eBpyapu? 3anuwieTe oTroBopa KaTto
CMEeCEeHO Yucno.

20.

[apeH e nspasst
x(1+x)(x—1)—(x—3)(x2 +3x+9).

A) HanuweTe HopmanHus My Bug.

-7
T

B) Hamepere x, ako x =

B) HamepeTe uncneHara CTOMHOCT Ha U3pasa.
3a CTOWHOCTTa Ha x oT ycrnosue b).
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TECT 2

3A0AYU C UBBMPAEM OTrOBOP

1. HopmanHusT BUA Ha egHouneHa
3(xy)’.(—2ax)" e
A) 12a°x’y?
B) —24a’x’y’
B) 24a’x®y?
n . 2
2. MWMspasvt ax+bx—3a-3b e TobxaecTseHo
paBeH Ha:
A) (a=b)(x-3)
B) (a—b)(x+3)
B) (a+b)(x-3)
N (a+b)(x+3)
3. KopeHbT Ha ypaBHEHUETO
2(x-—1)—3(2x—1)=l e:
A) 0
B) 4
B) 4
1
n 2
4. CO6opbT OT KOpPEeHUTE Ha YpaBHEHUETO
7—| x+2 | =2e:
A) 10
B)3
B) 4
rn -10
5. EnwHusT oT gBa cbcegHu brona e ¢ 32° no-
ronsim ot Apyrusi. Mo-ronemMusT oT Teau brav e:
A) 72°
B) 74°
B) 108°
r 106°
6. Hawueptexa allb. Konko rpagycae o.?

A) 10° a 30-102/
B) 30°

B) 36° b /(Za
r 38° _ 7

7. Ha wueptexa AABC e C
paBHobeapeH ( AC=BC )
Msipkata Ha ZACB e:
A) 140°
i {5\
B) 40° )
r) 35° A B
8. Ha wueprexa, ACIIMP, ZBAC=40° wn
ZACB = ZMPN =80°. TlpagycHata Mmspka
Ha ZMNP e:
A) 80° C P
B) 60° 2, B\
B) 50° 80 80
r 40° 40°
A M B N
9. YucneHaTa CTOMHOCT Ha u3pasa
(x+2)(2=x)+(—x=2)" npu x=—2" e:
A) O
B) 7
B)9
rn 24
10. KopeHbT Ha ypaBHeHWeTo 2x5+1 =2—X__'23
e:
A) -3 B) 3
B) 33 rn -33
11. U3paseT a’+2a—3 e TbXAECTBEHO paseH
Ha:
(a2 + )(
B) (a+3)(a-1)
a
2a 1 ( > +3)
(a+ ) -3
12. WBaH u no-mankuat My 6part eopru Tpbreart

3aefHO KbM Y4YMNULIETO, B KOETO y4aT W
ABamarta. MeaH ce aBuxu cbe ckopocT 4 km/h,
a leoprv — ¢ 3 km/h u npuctura B yumnuiieto 5
min cnea WBaH. Ha kakBo pasctosiHue oT goma
Ha ABamara BpaTts e yuunueTo?

A) 200 m

B) 500 m

B) 1000 m rn 1500 m
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13. B AABC cumetpanata Ha cTpaHata’ AB
npecuya ctpaHata BC B Touka M, kato ZAMC
e no-mansk ot LAMB c 40°. Mspkata Ha
ZABC e:
A) 20°
B) 35°
B) 45°
r 70°
I San
14. Ha ueptexa ZACB=90°, CH wn AL ca
CbOTBETHO BWUCOYMHA W BIMOMNONOBAWA B
AABCw ZCOL =61°. Msipkata Ha ZABC e:
A) 29° S
E) 30° ’ L
B) 31°
32>
15. B AABC AM v BN ca brnononossuu. Ako
ZAMC + ZBNC =165°, 7o MﬂpKaTa Ha
Z/ACBe:
A) 15°
B) 70°
B) 87°30°
rn 97°30°
16. Ha yeptexa Tpubrbnuuuute ABC n ABD ca
npaBobIbAHM C xunoTeHysa AB n Touka M e
cpepata Ha AB. Ako ZBAC=55° wu
ZABD =75°, mapkata Ha ZMCD e:
A) 40° % D
B) 45°
B) 50°
ry §5°
A M B
17. [lafeH e MHOro4YneHsT

M = (a+x)2 —3(a+x)(x2 +x)—7, KbAEeTo
a e napameTbp. Mpu KOA CTOMHOCT Ha
napameTbpa a, CBOGOAHNAT UNeH e paBeH Ha
KoedULIMEHTA Ha YNeHa OT TpeTa cTeneH?

A) 2

B) 4

B)-2u2

N —-4wu4

3AAYMN CbC CBOBOAEH OTrOBOP

18.

Mpasobrunimat AABC (ZACB=90°) or

2
yepTexa uma nuue 54 cm” u cBop Ha Asarta
kateta 21 cm.

H
A) HanuwerTe gbmxuHaTa Ha XunoTeHysaTa B
CaHTUMeETpM.

A

B) Konko caHTumeTpa e AblkuHaTta Ha
BUCOYMHATA KbM XUroTeHy3ata?

19.

(AACB = 90°)
Ha AB

B npasobrbnHua AABC

CD1AB, M e cpepata
ZCAB:ZABC=3:2. c

"

A D M
A) Hamepere rpagycHata mapka Ha ZBAC.

B

B) 3anuweTte gBa paBHobeApeHU TpUbIbIHMKa
OT YepTexa.

B) Hameperte oTHowenuneto ZACD : ZMCD .

20.

3a BCAKO OT ypaBHEHusiTa 3anuwiete Homepa
Ha CbOTBETHOTO MYy peLlueHune.

A)

1) YpaBHeHneTo
HAMa KOpEHU

x(x=3)=2(x-3)

B)

1
2 %= %=

Y x=2,x,=3

|x+2|=5

B)

4x* =1 4) x;,=3, x,=-1

)

—2|x+1‘-—3=5
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Koe oT uucnata e KOpeH Ha ypaBHEHUEeTO
|3-2x|=57

A) —1 B) -5

B) 0 ns

Anekc uma 17 nB un 92 cr. dyr6onHa Tonka

ctpyBa 24 ne. C konko npoueHTa Tpsbsa ga
6bae HamaneHa LUeHaTa Ha TonkaTa, 3a Aa
Moxe Anekc aa cu s Kynu 1 creg nokynkara aa

my octanat 1 ne u 60 c1?

A) 75%
B) 68%
B) 32%
N 5%

Ha yepTexa BBbHWHMAT bron npu sbpxa C Ha
AABC e 115° n PQIIBC. Konko rpapyca e
ZAQP, ako ZBAC =30°? C
A) 60° L

B) 75°
B) 85°
rn 150°

115°

A 0 B

10.

B AABC BM e meauana. Bvpxy nvya BM e
B3eTa Touka P Taka, ye AAMP = ACMB . Axo
ZABM =30° u ZAPB=40°, Ha «konko
rpagyca e paseH ZABC? p C

A) 110° M
B) 70°
B) 40°

1.

Cnopes MepkuTe Ha BIMATE OT YepTexa
onpegeneTe KOA OT OTCEYKUTE Ha 4yepTexa e
Han-ronsama.
A) BC
B) CM
B) AB
N BM

TECT 3
3A0AYU C UBSBBUPAEM OTIFOBOP
1. Hamepete crtoMHOCTTa Ha wu3pasa a—a :%
npyn a =—4,8
A) -8
B) -1,6
B) 3,2
no
2. MWapaset 7a’b’ —14a’b* -21a°b* e
THXAECTBEH Ha U3pasa:
A) 7a’b’ (b—2-3a)
B) 7a’b’ (b—2-14a)
B) 7a’h’(1-2b—3ab)
N 7a%’(-2-3a)
3. KopeHbT Ha ypaBHEHMETO
(x+2)" =(x+3)(x-3)-7 e:
A) 0,5
B) -3
B) -5
N -10
4. PeweHuneto Ha HepaBeHcTBoTO 10—3x<-—8
e:
A) [6- +o0)
B) (—oo; —6]
B) (6; +)
N [-6; +)
5. CroiHocTTa Ha uspasa 25—12 e
26°-25
A) 51 B) 1 B) 50 N 25
6. Poputenute pamm Ha Mwutko 30 nB 3a

ekckypaus. Ton noxapuun 50 nB u my ocraHanu
a ns. MocoyeTe u3pasa, KOMTO NoOKas3Ba KOMKO
cBOM Napu e uman MuTko B Ha4yanoTo.

A) a-20 ns

B) a+20 ns

B) a+30 ns

N a+50 ns

12,

B AABC Toykute M n P nexaTt CbOTBETHO Ha
AB v BC Ttaka, ve AC=CM =MP=PB.
Ako ZACM =54°,10 £ABC e:

A) 21° ¢
5) 42°
B) 63° 4 4
N 96°
A M B
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13. Ha ueprtexa cumeTpanata Ha 6eapoto BC Ha
pasHoGeaperus AABC npecuya Apyroto
6eppo AC B Touka F. Ako BC =20 cm u
nepumeTbpbT Ha AABF e 37 cm, ToO

AbmKkuHaTa Ha AB e: C
A) 27 cm
B) 20 cm %
B) 10 cm %
N 17cm F

A B

14. B ycnopeguuka ABCD ZBAD <90°. C6opbT
Ha aBa oT briute my e 120°. Ortceukata
DL=4 cm e wrnononossiwya Ha ZADC.
HamepeTe nepumeTbpa Ha AALD.

3AJAY4YY CBC CBOBOAEH OTIOBOP
18. [lapeH e uspasst A=(a +8)2.

A) HamepeTe cToitHOCTTa Ha U3pa3a 4, ako
(a+7)(a +9) =13,

6—x .4 _3%—-2
2 e 5

B) PelueTe HepaBeHCTBOTO

B) MpoBepeTe YucneHaTta CTOMHOCT Ha u3pasa
A pelueHve nu e Ha HepaBeHCTBOTO OT
ycnosue b).

OTroeop A) B) B)

19. Cpewly OykBaTa Ha ypaBHEHWETO 3anuweTe

A) 8 cm D C HOMEpa Ha PeLUeHUEeTo My.
B) 12cm A) 3(x-1)-5=—x-4(2-x) | 1) 2n-9
B) 16 cm ) H
rN 24cm 2 £). fea
B =9
A T B ) X X pelueHune
15. B npasobrsnHuka ABCD Touka O e npecedHa B) -3,7(x+9)(x-2)=0 3) Omn9
Touka Ha awaroHanuTe. Cumetpanata Ha DO 4) Bosiko
MuHasa npes Touka A 1 npecuya DC B Touka 2% xt+d_4 4Mcno e
P.Ako DP=4 cm,ToABe: N 4 8 pelueHue
A) 4 cm D P/ Spbo C
B) 8 cm :
N 12cm 0 OTrosop A) B) B) rn A)
A B

16. Pom6 ABCD wma ofukonka 72 cm. [lpes
cpegata M Ha cTtpaHata AD ca cnycHat
nepneHAvKynapun KbM guaroHanute Ha pomba,
kouto npecudatr AC wn BD cboTBETHO B
Toukute P n Q. AvmkuHata Ha PQ e:

A) 9cm D C
B) 11 cm V

B) 18 cm M

N 36cm

L%\

A B

17. Buvpxy crtpanute AD u DC Ha kBagparta
ABCD ca B3et cwoTeBeTHo Toukute P u Q

taka, ye¢ BP=BQ. Axo ZPBQ=50°,
HamepeTe MspkaTta Ha ZAPB.
A)40° B)50° B)65° I 70°

20. B octpowrenius  ABC BucounHata AH w
vrnononosswara CL ce npecuyat B Touka O,
kato CO = AO w ZLCB:ZABC =2:3.

MonbnHeTe AaHHWTE B TEKCTa, O3HaYeHW C
uncbpu ot (1) po (6), Taka 4e nonyyeHute
TBbPAEHUS Aa Ca BEPHU.

Mspkata Ha ZLCB e ... (1).......°. Msapkara

Ha ZABC e ....... (- °. Otceukata AH e
paBHa Ha oTceykaTa ....... (<) — FonemuHaTa
Ha ZALC e .......... (G °, Cnopea cTpaHuTe
cn AALC e ......... {5)ciiminsass OTHOLUEHWETO Ha

Otosop [ (1) | @ | 3 | 4 [ B | (6)
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TECT 4

3A0A4YU C UBBUPAEM OTIOBOP

1.

HopmanHusT BuA Ha
(x+5)" -4(x-2) e

MHOro4neHa

A) x*+6x+33
B) x> +6x+17
B) x’+14x+33
N 2 46x=17

CroitHocTta Ha wspasa —a’ +(a+1)(a—2)
npm a=-2 e:

A) —-16

B) -8

B) —4

n 12

W3spasvT 2a’b—4a‘b* +8a’h’ e
TBXAECTBEHO PaBEH Ha:

A) 2a’b(a—2a’b+6b*)
B) 2a’b(1-2ab+4b*)
B) 2a2b(a—2a2b+4b2)
N 2a’b(-2a’b+4b*)

KopeHbT Ha ypaBHEHNETO

(x—2)(x+2)—()c+l)2 =x+2e:
_1 &

A) 3 B) 3

B) 1 ns

Koe ot nocoyeHute HepaseHcTBa HAMA
pewenne?

A) 2x—8<2x+8
B) 5x+20>5(x+4)

B) 4x+5>4x-5
N 3x<3x+7

C6opbT OT KOpeHuTe Ha
|2x-8|-10=4 e:

ypaBHEHNETo

A) 11
B) -3
B) 14
rns8

7. B KkyTMA “Ma Opexu ¥ NewHUUM B OTHOLLEeHUe
2:5. Mo cnyyaeH Ha4YuH ce u3Baxaa edHa aaka.
KakBa e BeposiTHOCTTa U3BajeHaTa siaka ga e
opex?

2 5 2 5
A) = B) = B) = =
) 5 ) 7 ) T L 2

8. BaHs ussxaa kyTuitka cnagones 3a 12 MuHyTy,
a Meta — 3a 8 MUHYTK. 3a KOMKO Bpeme 3aefHo
ABETE e u3aaarT KyTuitka cnagones?

A) 4 muH 48 s
B) SMuu 20 s
B)4muH 20 s
N SwmuHd48s

9. Ha ueprexa npasBute a u b ca npeceyeHn ¢
npasata c. Ako O.:=4:5, kakea Tpsbsa aa
e mMsApkaTa Ha brbn Y, 3a Aa 6baar npaeute a

7
u b ycnopefHu? Y// e
A) 20°
B) 100° o b
B) 80° //B
r 160° -

10. Ha yeprexa AC=RQ v 4LBAC = 4ZPRQ.
Mpu koe ycnosue Tpubrenuuyute ABC v POR
CbC CUrYpHOCT ca efHakBn? (C  p
A) ZABC = ZQPR D R
B) BC = PR A B
B) BC = PQ Q
N ZABC = ZPQR

11. Ha yeptexa brnute Ha AABC ca o3HaueHu
KaTo n3pasu Ha x. Torasa AABC e:

A) TbnObIbNEH
B) npaBobruneH
B) paBHoCcTpaHeH
N pasHobGeapeH
12. Ha yeprexa cumeTpanute Ha ctpavute AC u

AB B AABC npecwyar crtpaHata BC
cvotBeTHO B Toukn M u N. [da ce Hamepwu
P,y » @xo cTpaHata BC =18 cm.

A) 9 cm &% M
B) 18 cm
B) 45 cm Sac N
rN 36cm
A B B

AB

205



13.

Ha wuyeptexa CH e BUCOYMHA  KbM
xunoTteHyszata AB B npasobrbnHus AABC.
PaacTosHueTo ot Touka H po AC e:

A) 32 cm ¢
B) 24 cm 16 em
B) 12cm
48 :
e A H 8cm B

14.

[lBe oT cTpaHuTe Ha TpubrbnHuk ca 18 cmu 12
cm. ObmkuHata Ha TpeTata cTpaHa Moxe Aa
bvae:

A) 30 cm

B) 6 cm

B) 24 cm

rN 32cm

15.

B ycnopegHuk ABCD wvrnononossiwarta Ha
Z/ABC npecuya ctpanata CD B Touka L, Taka
yue CL=a cm n DL=b cm. MNepumeTbpbT
Ha ycnopeahvuka ABCD B cm e:

A) 3a+b
B) 2a+2b
B) 4b+2a
N 4a+2b

16.

B wkona no u3KkycTBa Aelara udyyasaT kutapa
u moaepeH 6anet. Kutapa usydasat 17 geua,
moaepeH 6anet — 35, a 7 nocewasar u aAsarta
kypca. Konko ca geuara B wwkonara?

A) 45

B) 52

B) 38

r 59

17

PasctosHneTo mexay rpagosete Codus u
BapHa e 456 km. ToHu TpbrHana ¢ asTobyc oT
asTorapa Cocumsi 8 17 yaca n 30 muHyTH 1
npucturHana Ha asTorapa BapHa 10 muHyTM
cnep nonyHouwl, kato Hanpasuna 20 MuHyTH
noymeka BbB Benuko TbpHOBO. Hamepete c
Kakea cpefiHa CKOpOCT Ce € ABWXUN aBToByChbT.
A) 58 km/h
B) 60 km/h
B) 72 km/h
N 96 km/h

3A0A4YM CBHC CBOBOJEH OTroBOP

18. Ha uyeptexxa AABC e npaBobrbreH ¢ karert
BC=2,4 cmun CM =2 cm e meauaHa KbMm
C

xunoTeHysata AB.
P

A M
HamepeTte u 3anuwieTe B CaHTUMETpPMU:

B

A) xunoTeHysata AB
B) kateTsT AC
B) meanaHata MP kbm cTpanata BC

B ABCM

cm

cm

cm

19. Ha ueprexa B ocTpobrbnius AABC ca
noctpoeHun sucounnute CH n AP, Touka M e

cpepata Ha ctpaHata AC. €

3anuwere:

A) Buga Ha AMHP.

B) Msapkara Ha brnuTe
Ha AABC.

B) MsipkaTta Ha brnuTe
Ha AAHM.

N MsipkaTta Ha bravTe
Ha AMPH. A

B)

245
M

32°

OTro-
BOp

A) B)

20. [ageHo e HepaBeHCTBOTO
x=17__x o x_2x(x-3)
8 0,2 2 4

A) peLUeHNeTo Ha HepaBEeHCTBOTO Ype3
UHTEpBarn;

. 3anuwere:

B) Hail-ronsMoTO LSINO YXCNO, KOEeTo e
pelleHne Ha HEPaBEHCTBOTO;

B) HomepaTa Ha ypaBHeHusiTa
(1) (x=1)" +3x(x—1) = x(x=1)(x+1)-3

@) (x+1)(x+2,5)=0
(3) 6+|x+8|=0

@ (x+2)° —x(x-3)=x+4,
YUNTO KOPEHM Ca PELUEHNs Ha HepaBEHCTBOTO.
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3adayu 3a HBO — Modyn 2

3adayu c omeopeH omaoeop

374.B maraauH UMa CiHU 1 YepBEHN BPaTOBPBL3KU. YacT OT CUHUTE ca C YepBeHHU yepTu,
@ 4acT OT 4YepBeHWTEe Ca CbC CUHKM YepTu. YepBeHWUTe BpaTOBPB3KU C YepTU ca ¢
€AHa no-manko ot cuHuTe Ge3 yepTu. Bcuuku yepseHu BpatoBpbaku ca 13 u ca
KONMKOTO BCUYKN BPaTOBPB3KU C YEPTHU.

a) Konko ca BCUYKM BpaTOBPb3KN?
6) Ako BEpOSITHOCTTa NPOU3BONHO M3GpaHa BpaToOBpb3Ka Aa e yepBeHa C 4yepTu e

% , KONKO Ca CUHWUTE BpaToBpb3kKN 6e3 4yepTu?

375. MbTaT Mexay xuxa A n xwka C MUHaBa nokpaii esepoTo B, kouTo ca pa3nonoxeHu
KaKTo e nokasaHo Ha YepTexa.

Fpyna Typuctn TpurHanm ot xmwka A 3a xuxa C cbc ckopocT 3 km/h. KoraTo
CTUrHanW e3epoTo B, eavH OT TypuUCTUTE Ce ceTun, ye e 3abpaBun CrbHYEeBUTe cu
ounna B xuxa A 1 BegHara ce BbpHan cbe ckopocT 5 km/h, a rpynarta npogbmkuna
v ot esepoTo Ao xmka C cturHana 3a 1 yac. TypucTsT OTUWBN A0 A ¥ BegHara ce
BbPHan o6paTHO CbC chblaTa ckopocT u npucturdan 8 C 3aegHo ¢ rpynara.

A) Konko kunomeTpa e pasctosiHmerto ot B go C?
B) Konko kunomeTpa e pascrosHueto ot A go C?

A B C

376. 3aHMMaHUA No Kora
yquVILlVI OT nbpBM A0 YETBBPTU Knac nocewaBar 3aHMMaHUA nNO Wora.
TpeTOKﬂaCHMLlMTe ca C 1 no-mMmanko orT BTOpOKNacHuunuTe u ¢ 1 noeeye oOT

nbpBoknacHuumTe. Bropoknacuuyute ca 140% ot nbpeoknacHuuuTe.
A) Konko ca TpeToknacHuumTe?

B) Ako TpeToknacHuuuTe ca OT YeTBBLPTOKNACHMUMUTE, KONKO Aeua obujo

LN

noceljasar 3aHUMaHuATa no nora?

377.Poknu

LLinsawwka 6puraga sanoyHana pa6orta 8 8 h u go 10 h 15 min ywwuna nocnegHute
277 poknn ot egHa nopwuka. B 10 h 20 min 6puragaTa 3anoyHana HoBa nopbyKa.
Toih kaTo MoAensT Ha poknuTte Gun onpocTeH, Te ycnenu aa npoussegar ¢ 25%
noseye poknu 3a Yac, OTKOMKOTO Npu NopbykaTa, KOSTO BeYe npuknoumunu. 1o kpas
Ha paboThusa aex B 16 h 30 min Te npuknioumnmu n BTOpaTa Nopwbuka, kaTto ot 12 h

Ao 12 h 30 min umanu noymnska.
A) Mo KONKO PoKIK Ha Yac NPoN3BEXAANYU NPU U3NBIHEHUETO Ha BTOPaTa NOpBbYKa?
B) OT konko poknu ce e cbCToANa BTOpaTa nopbyka?

378. BoHOOHM

B cnaakapHuua npogasat po3osu 6oH60HU no 20 cT. eauHus 1 YyepseHn 6oHEOHKU

no 50 cT. eauHuss. 3a getcko napTu Kynunu 3 MBTU noseye YepBeHMW, OTKONKOTO

po30oBu 6GOHEOHM.

A) Ako ca kynunu 8 pososu 6oHGOHa, KOMKO ca 6UnK YepseHUTe?

B) Ako 3a pososuTe GOHGOHWM ca nnatunu 8 nesa, KOnMko ca Gunu YepBeHuTe
6oHB0HN?

B) Ako 3akyneHuTe YepBeHn 6OHEOHM ca x 6pos, KOMKO Hall-MHOrO MOXe Aa 6bae x,
Taka ye obujaTa CTOMHOCT Ha nokynkaTa Aa He npesuwasa 11 nesa?
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379. B egHa rpagvHa uma o6wo 47 pososu xpacTu u naneta. Ha Bceku po3oB xpacT uma
no 3 ubHanu poau, a OT BCekM 3 naneTta egHo e ubgHano. O6wwmaT Gpoit Ha

UbgHanuTe usets e 29 .

A) MonbnHeTe Tabnuuara.

OTroBopa Cu 3anuieTe B CBUTbKa 3a CBOGOAHW OTrOBOpU KaTo 3anuwerte
puMcKaTa uMdpa, KoSTo e HoMep Ha pefa oT Tabnuuarta 1 cpelly Hes — Bawns
OTroBop.

. | Bpoit po3osu
XpacTu
Il. | Bpoit naneta

lll. | Bpoit ubdHann
po3u R
IV. | Bpoi ubdhHanu
naneta = | ssssaesaseseees

B) CbcTaBeTe ypaBHEHUe 3a HamupaHe Ha 6posi Ha po3oBuTe XpacTy.
B) HamepeTe BCUYku naneta.

380. I"peun(a B U3YUCTIeHUATa

Ha ueptexa Tpubrbniuuute BCD v BCF wmat obuwa ocHosa BC v To4kata A
nexwu Ha npasata BC. D

F

‘ 55°

50°
0O
209
259 : 20%
40° 60° 35°
A B G

381.

208

A) 3a koit TpubrbnHuk ZAOF e BbHIWeH?

B) MpaayCHUTe MepKkv Ha HSIKOW OT BINUTE Ha YepTexa Gunu AaaeHu no ycrosue, a
ocTaHanuTe ca w3uucneHn oT MeaH 3a aomawHa pabota. Toi usuucnun
HEeNpPaBMMHO Camo €AWH bIbi, @ OCTaHaNUTe NPEeCMeTHanN BAPHO.

Kol OT BIMUTE e U3YMCNIEH HENPaBUNHO?

WBaH ce pasxoxaan B napka u npe6poun 11 Bpabuera, 1 kbnBay, HAKONKO COAKA U
HAKOMKO Koca. OTHOLEHWETO Ha Bpos Ha coiikuTe U kocoeTe obLo KbM 6pos Ha
BpabueTaTa u kbnsaua (06wo) e 2:3. Kocosete ca 25% oT BCUKM npe6poeHun ot
WMeaH nTuun. Hamepete 6pos Ha BCUukM nTuumn, Gpos Ha kocoseTe U 6posi Ha
coWikuTe 1 nonbnHeTe Tabnuuara.

Ne MNruum Bpon
1 BCUYKM NTULN
2 | kocoBe

3 | coikn




382. BykeTtun

3a 24 mait MBaH4o Kynun pasnuyHU KONWYECTBa po3u, naneta W Hapuucu.

2 "
JlaneTtata ca = OT po3uTe, a po3uTe ca NonoBMHaTa OT Hapuucure. Haw-mHoro

3

Kynun oT nobumute cu uBeTs u 6poaT um 6un pasBeH Ha faTaTta Ha npasHuka.

A) Kaksa yacT ca nanerara oT Hapuucute?

B) Mo konko UBETA e Kynun OT BCekn Bna? 3anuiete UMETO Ha LUBETATa U cpeLly
Hero — 6pos um.

B) Konko Hai-mHoro Byketa Moxe Aa Hanpasu KaTo M3nonasa BCUYKUTE LBETA, Taka
Yye BbLB BCekun OykeT aa uma paseH 6poit po3un, paseH 6poii naneTa u paseH 6pon
Hapuucn? 3anuwerte 6pos Ha Oyketute M Bpos Ha poauTe, nanerara u
HapuucuTe BbB BCeku ByKeT, KaTo NOCOYUTE U UMETO Ha CbOTBETHUTE LIBETS.

383. YuyeHuuu pucyBaTt Ha acdanta

Ynuua, ¢ dbopma Ha npaBobrbiHuK, e wupoka 5 m v avnra 100 m. C TeBelwmp
ynuuata e pasgeneHa no AbMKuMHa Ha 4BE eAHaksK YacTu (KakTo e rokasaHo Ha
NbpBUSA YEpTEX) U BCAKa OT TAX € pasrpadeHa Ha NpaBobrbNHWUM C nnowy 2 m’
(KaKTo e nokasaHo Ha BTOpus YepTex). Bcsko geTe pucyBa CBOsiTa pUCYHKa TOYHO B
€AVH OT Te3V NPaBOBLMbIHULM U BCUYKU NPABOBLIBIHULM Ca U3pUCYBaHM.

A) Konko geua ca y4acteanu B pucyBaHeTo?

B) Kakeu ca paamepuTe B MeTpu Ha efHa pucyHka? OTroBopeTe Ha Bbrnpoca KaTo:

— 3anuueTe ypaBHEHWe C HEW3BECTHO MNo-kbcaTa CTpaHa Ha puUcyHKata u ro
peLuuTe;

— KpalHWAT OTroBOp 3anuwete € AeceTUdHu [pobu, kaTo nbpBO 3anuuete
AbMKUMHATa Ha no-Agbnrara CTpaHa, a cnej ToBa Ab/KMHATa Ha no-kbcata u
nocoyuTe MepHaTa eguHuua.

B) 20% ot feuata ca HapucyBanu y4unuiie.

lMpenuweme cnedsawjume 08e U3PeYEHUS, Kamo [onbjHUMe npasHume
mecma, maka Ye mebpdeHusima 0a ca 8epHU.

BCUYKM PUCYHKM €A C ............... noseye OT Aeuara, HapucyBanw yuunuuie.

Bcuuku PUCYHKHK Ca ............... NbTW NoBeYe OT AeuaTta, Hapucysanu yyunnuuie.

384.B 7" u 7° knac Ha eaHo yyunuwie obwo uma no-manko ot 51 yyeHuuw, kaTto B
eaHaTta napanenka uma c 1 yyeHuk nosede oT gpyrata. YUuTensT no maremaTvka

Hanpaewun TpU KOHTPONHM paboTu 1 npeacTaBun pesynTaTute OT TAX C NnokasaHara
Avarpama. [luarpamarta e HayepTaHa 8 mawab.

(1) Konko e 6posaT Ha

Bpow yyeHuum ¢ oueHkal Bpon yyeHmum ¢
y4yeHuuuTe, KOUTo umar P y .. - P y -

He Mo-ronsma | oueHka no-ronama

OLIeHKa OT KOHTPONHa ST 00k A 60
pa6ota 1?
KoHTponHa
(2) Moxe nu cpeaHusIT ycnex pabora 3
OT KOHTpOnHa pabota 3 aa KoHTponHa
e 5.00? pabora 2
KonTponka [30 yueHnuu
(3) Konko e o6LmsT 6poit Ha <Raoora 1 o
y4eHuuuTe OT ABaTa knaca? 54321112345
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385.

386.

387.

388.

210

MponycHaT noner

I-H WBaHoB TpsiGBa Aa nbTyBa cbe camoneT fo rpag X. Toi npoyyun ueHute Ha
6unetute. Buner B aABeTe nocoku cTpysa 220 nesa, KoraTo gaTara 3a BpblyaHe e
TOYHO onpeaeneHa. Korato gararta 3a BpbliaHe He e npeABapuTenHo onpeaenexa,
6unetsT B ABETe nocoku cTpyea 490 nesa. AKO MbTHUK NPOMyCHe noneTa ¢y B e4Ha
nocoka, Moxe fa NbTyBa Ha gpyra AaTta, Ho 3annawa 60 nesa rnoba 3a HesiBsBaHe,

Ttakca 100 nesa 3a npesaBepka Ha Guneta Ha papyra gata u 130 nesa

AonbNHUTENHa Takca KbM UeHaTta Ha 6uneta. '-H MBaHoB pewnn ga kynu 6unet B

[ABETE NOCOKMN C onpeaeneHa gaTa 3a BpbLUaHe.

A) Konko nesa e nnatun r-H iBaHoB npu 3akynyBaHe Ha 6uneta?

B) Ha BpbLyaHe ce Hanoxuno Ha r-H ViBaHoB Aa ocTaHe efuH AeH NoBeye, 3a KOETO
npegynpeavn camoneTHaTa komnanus. B To3u cnyyait Toin He Tpsibea Aa nnawa
rnobaTa 3a HesiBABaHe, HO OCTaHanuTe Takcu e TpsibBano Aa nnatu.

OTroBopeTe Ha BbNpocUTe:

(1) C konko nesa ce e OCKbLNUMO NbTYBaHETO Ha r-H ViBaHoB?

(2) Koe e no-ronsamo u ¢ Konko:

— LeHaTa Ha 6uneT B ABETE NOCOKW, KOraTo AaTaTta He e onpeaeneHa unm
— cymara, KOSiTo e nnatun r-H MiBaHoB 3a UsnoTo nbTyBaHe?

Kuurun

Maiika nomonuna geuara cu ga u3bbpliaT npaxra oT kKHurute B 6ubnuortekata. 3a
20 muHyTM Te uabbpcanu 30 kHurW, a cnep ToBa Ha BCeku Yac Gbpenu no 72
KHWTW.

A) Kornko kHuru ca usbvpcanu npe3 nbpeus 1 yac u 20 MUHYTU U KOMKO KHUMM ca
u3bbpcanu npe3 nbpeuTe 3 yaca? 3anuweTe nepvoaa OT BPEME U CpeLly Hero
6pos Ha n3bbpcaHuTe KHUATK.

B) Ha nbpeuTte Tpu padra, kouto n3bbpcanu, umano 90 kHuru. 3a konko speme ca
r n3bbpcanu? 3anuweTe OTroBopa B YacoBe U MUHYTH.

Moyacosa pa6oTta

B cbobuyeHne 3a novacosa paboTa ce ka3Ba, ye 3annaljaHeTo e 3 nesa Ha vac,
KaTo cymMuTe ce u3nnalyat B Kpasi Ha cegmuuarta, npu ycrnosue Ye npes cegmuuara
ca oTpaboTeHu Han-manko 30 yaca.

A) B noHeaenHuk u BTOpHUK MBaH pabotun ot 18 ao 22 uyaca. B cpsaga v Hepens
pa6otun ot 10 go 13 yaca n ot 16 go 21 vaca. B netwk paGotun ot 9.30 go
16.30 yaca. Konko nesa e nony4un B kpas Ha ceamuuara?

B) UBaH ucka aa cnectv 300 nesa. Konko ceamuumn Hait-manko Tpsibea ga pabotu
npu oTtpaboTeHu Hail-mManko vacose 3a ceamuuarta, ako cnectssa 30% or
cymuTe, KoMTo nony4yasa?

ABTOMAT 32 TOMJIM HANUTKK

ABTOMAT 32 TOMNU HANUTKN npeanara HanuTku ¢ Kacpe, Yai 1 HanuTKK C Wwokonaga.

TexHWUKbLT, KONTO oBcnyxBa aBTOMaTa, € 4o3vpan kadeTo 3a Besika HanuTka ¢ kade
fa 6vae 8 g, yasaT pa 6bae 6,9 g 3a HanuTka, a WokonaawsT e ot 5 Ao 8 rpama B
3aBMCMMOCT OT HanuTkaTa.

TexHUKBLT yCTaHoBun, 4ye -7" OT KIIMEeHTUTE NUAT HanuTka ¢ Kade, —1' OT OCTaHanute

8 3
— Yail, ApyruTe — HanuTKa C Wokonag,.
Mpu eaHo 3apexpaHe Ha asTomata ce noctasaT 520 yaiw, KaTo 3a eaHa HanuTka

ce u3nonsea efHa Yyawa. Heobxogumure konuyecTsa Kade, Yail U LWoKonag, 3a Te3un
Yalum, TeXHUKBLT 3apexaan cnopeg ceoute HabnogeHus.



A) Konko kunorpama kache npu egHo 3apexaaHe TpsbBa 4a NOCTaBN TEXHUKLT B
asTomara?

B) Konko rpama wokonap Hait-manko Tpsbsa Aa ce NocTasu B asTomaTa npu egHo
3apexxpaHe? OTroBopeTe Ha BbBNpoCa, KaTo npenulweTe U MOMbIHUTE
n3peyeHusTa.

Knuewmume, koumo nusm Hanumka ¢ wokonad ca ........ yacm om 6CuYKU
knueHmu. 3a edHo 3apexdaHe me ca ......... 6pos. Lllokonadbm 3a mexHume
Hanumku we 6v0e Hal-manko ......... g u Hal-MHo20 ......... g. Toeasa s
asmomama mpsbea da uma Hal-mMarsko ......... g wokonao.

389. BnarorBopuTenHa usnox6a

Mo cnyvait Hoa roavHa y4eHuuUTe OT e4HO yuunuwe oTkpunu GnaroTsopuTenHa
nanoxba. Ha aurpamarta e nokasaH 6posT Ha W3paBoTeHWUTE OT TsAX npeameTn —
KapTudkn, rMpnsHAM Mo cypBadku. Te npogaBanu KapTuukute no 2 neea, a
rMpnsHauTe n cypsavkute — no 3 nesa. Cnepa 3akpuBaHeTo Ha U3noxBaTa ocTaHanm

HenpoaageHn 6 KapTUYku U 2 cypsauku.

Epoii
A) Konko nesa ca cbbpanu yyeHuuute =y

oT usnoxbara?

B) KakbB npoueHT oT kapTuykuTe, OT
rMpnaHauTe W OT  CypBaykuTe
nootaenHo ca npoganu? 3anuwere & E
OTroBOpa KaTo 3a~uleTe MMEeTO Ha 1 - —
npeamMeTa u cpelly Hero npoueHTa Ha KapTu4ku rvupnsHau cypsayku
npogageHute  Opoikm  OT  TO3M
npeagmer.

16 20

390. CegMuueH GloaxeT Ha yYeHUK

Bceku noHegentuk WeaH nonyuasa ot poautenute cu no 20 nesa nu4Hu napu 3a

ceamuuara. Toii pasnpeaens napurte cu 3a cegmuuaTa Taka:

— B QHWTE OT NOHeAenHWK A0 NeTbK BCeKN AeH cu KynyBa 3akycka mexay 1,20 u
1,80 nesa;

— BEAHBX CeAMNYHO Npe3 NOYUBHUTE AHM XOAM Ha KMHO, KaTo LieHaTa Ha 6uneTa e

6 nesa.
OcraHanuTe napv Toil cnecTsiBa Unu U3pasxoasa 3a apyro.

A) EpHa cegmmnua B noHeaenHUK 1 BTOPHUK TOiA ¢y Kynun 3akycku no 1,50 nesa, a B
cpaaa, 4eTBbPTHLK U NeTbk — 3akycku no 1,70 nesa. Konko nesa ca My octaHanu
Tasu ceamuua’?

B) WBaH pewnn aa cu kynu cnaw-namet 3a 28 nesa. Toil 3anoyHan ga cnecrsisa

oT 1 mapt (noHepenHuk). Ha kos aata Hail-paHo Moxe ga cw Kynu cnawu-
namertra?

391. a) Ha pawarpamata ca NOMBLAHEHW enemMeHTUTE Ha A B

mHoxectBata A M B. 3anuwerte MHoxecTeata A, B,
ANBwn AUB.

Ha MHoxecteata A u B. Konko e 6post Ha
enemeHTute Ha MHoxecteata A, B, A[\B
AUB?

6) Ha guarpamarta e nocoyeH GposT Ha enemeHTUTe A a B
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392. B eguH knac u3ydasaljuTe camo pyCkv e3uk ca C ABama rosede ot usyyasawute
CaMO aHIMMIACKM U ABa NbTW NO-Manko oT udy4yaBaliute U AsaTa esnka. AKO BCUYKM
y4eHUUM B Knaca ca 22 1 BCEKM y4eHWK W3yyasa noHe eauH ot fABarta eauka, Kornko
ca y4YeHuuuTe, n3yyaBallm v pycku u aHrnuinckn?

393. 3annaljaHeTo 3a napkupaHe Ha AeH B MapkUHr e KakTo cnejsa: eneKTpuYecku
asToMOBUMM — no 5 nB., xubpuan — aBTOMOGMNM, KOUTO Ce ABWXAT KakTo C
eneKTpU4eCTBO, Taka U C ropuso — no 7 nB., a aBTOMOGMNM, KOUTO CE ABMXAT CaMo
Ha ropwso — no 10 ne. EavH AeH peuata Ha nasauva 6pounu napkupaHuTe
aBTOMOBMNKU. Hai-ronsimoTo aete kasano: "Konute camo Ha enekTpuyectso ca C
40% no-Manko OT T3l Camo Ha ropuBo.", No-MankoTo kasano: "Xubpuaute ca ¢ 16
noBeye OT CaMmo enekTpuyeckuTe.", a Han-mMankoTo Kasano: "BCUYKN KOMW, KOUTO
MoraT Aa ce ABWXaT C enekTpu4ecTso, ca 2 NbTU NOBEYe OT Te3un, KOUTO ca Camo Ha
ropueo."

AKO BCUYKO, KOETO Ca Kasanu aeuara, e BApHO, KONKo napu ca cbBpaHu OT napkuHra
TO3U AeH?

394. KanosiH 3aHechn B yuunuue anbym cbC CTUKEPU, B KOMTO UMa CTUKEPU, KOUTO ncka
Aa CV 3ana3u 1 TakuBa, KOUTO Ucka Aa pa3faje, kaTo Tesn 3a paspasaHe ca 2 nbTH
noBeye OT Tean, KOUTO ucka Aa 3anasu. MeTbp U Hukonai pasrnesan anbyma u
BCekn oT6ens3an CTUKepuTe, KOUTO Ucka Aa B3eme. Bcudku cTvkepu 3a pasaasaqe
6Unn oTOens3aHun, KaTo HAKoM OT Tax Bunu otbenssanun n oT ABamara. Okasano, 4e
GpOST Ha CTUKepuTe, KOUTO Ucka camo MeTbp, KbM Gpos Ha TE3n, KOUTO nckaTt K
nBamarta ce oTHacs kakto 5:3. CTukepute, KOUTO WUCka CaMmo Hukonait, ca cvc 7
noseye OT Te3an, KouTo ucka camo MeTbp. A CTUKEpUTE, KOUTO KanosiH He pa3aasa,
ca ¢ 10 no-manko oT BCUYKM CTUKepy, oTBenssanu ot MeTbp.

Jowna Anu 1 kasana: "OT uenus anbym eauH OT CTukepuTe € 3a meH!" KanosiH
MHOrO Mckan Aa Aade Ha AHM eanH CTUKep, HO He uckan fa Aasa OT CTUKepwTe,
KOWTO Mcka Aa 3anasn. Kakbe e WwaHchT AHn aa u3bepe cTukep OT CTukepuTe 3a
paspaeaHe?

305. CeqMOKNacHMUMTE B EAHO YydYWnvwe W3jasanu  CcTuxoctupka. Hsakon ot
CTUXOTBOPEHUSTA BUMN 33 YYEHULIM, HAKOM 32 YYUTENW, HAKOW 33 yqeHuum 1 3a
yuuTeNn U TpW CTUXOTBOPEHUA Ha W3BBHYYMNULHA TemaTuka. OT BCHYKK
CTUXOTBOPEHMS!, B KOWTO Ce FOBOPY 3a Y4eHULW, BEPOATHOCTTa B HSKOE OT TAX Aa Ce

roBOpW U 3a yyutenu e % A CTUXOTBOPEHUATA, B KOUTO CE cnomeHasa camo y4yuTen

6e3 yyeHuun, ca c % yacTu noeeye OT Te3u, B KOUTO ce rosopu 3a y4yeHuumn wn

yyutenu.
CTUXOTBOPEHMATA, KOWTO Ca CaMO 3a y4yeHuun U Tesn Ha N3BBbHYyYUnNULLHa
TemaTuka, ca KOnNKoTo yyeHuuyute B 7A knac. KnacHaTta uM rv pasgana 3a peaakuus.

CnepgallyaTta cegMmuua aana 3a pefjakuus Ha —%— OT y4eHuuuTe B Knaca no eaHo ot
BCUYKN CTUXOTBOPEHUS, B KOUTO CE rOBOPU 3@ YHUTENN.
Komnko CTWXOTBOPEHUs Chabpxa cTuxoctupkara?

396. LLlokonagute camo C newHuumn ca 4 nbTV noBeYve OT YUCTUTE MNEYHWU LWoKonagu.
LWokonaaute camo € newHuum ca ¢ 2 no-Marnko OT Te3u C newHuum n ctacduan u c
5 no-manko OT Te3n Camo CbC cTaduan. AKO LIAHCHT OT BCUYKMA LLIOKONAAW, B KOUTO

UMa newHuum, aa u3bepeMm TakbB, B KOWTO Mma W ctachuan, e —gl TO KakbB e
WaHCHLT OT BCUYKW, B KOUTO uma cTtacduan, aa usbepem TakbBs, B KOWTO Mma un
newHnun?
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397.B pecTtopaHTa Ha cemeiictBo LLionosu macuTe ca KBagpaTHW, u3obpaseHun Ha
veprexute ¢ ksagpatute ABCD v MNPQ. [leuata Ha cemeiicteo LLonoeu cu

UrpasT C eAHaKkBM TPUBIBIHM KbPNK C ABCEH Ha TOukW unn YepTyu. Te noapeannu
KbpnuTe Ha AABE MacK, KakTo € MoKa3aHo Ha YEepTeXNTe U CU NPUKa3Bani.

A) Koe pete e kasano rpewHo
TBbPAEHWE, ako pasroBOPBLT UM e
6un cnegHusT:

AHU kas3ana:

- W nHa pgBete Macu ocrtaHaxa
HEeMoOKPUTU NPaBObIBLNHULM.

- [Haxe ksagpatv — kasan Bopuc.

— [a, HO Ha BTOpaTa Maca uma
NOBEYE HemnokpuTa Nnowy, 3aLoTo
KBagpaTuTe ca [fBa. — Kasana
labpuena.

— Cnopeg MeH HenokpuTaTa nnoLy e eaHa v Cblya — kazana AHu.

B) Ako pasmepute Ha kbpnata ATR ca AR=a, AT =b n RT =c, n3pasere
ypes a, b v ¢ nuuata Sy, S; 1 S3 Ha HENOKPUTUTE NNOLLM, KAKTO Ca O3HAYEHU Ha
yeprexure.

B) MonbnHeTe uanycHartara gyma.

Bopwc kazan:

- Macute ca egHaken, Bbpxy TAX CMe NOCTaBunM No 4 eAHaKBM KbpnM M 3Hauy
OCTaHanuTe nnowun OT Macute ca edHW U cblm. Koeto, 3anucaHo ¢
MaTeMaTM4ecko paBeHcTBo, e ¢> =a’ +b’.

011 g 105 (o] - - T —— Teopema — Bb3knukHana Mabpuena.

398.B npoekT 3a kblwa r-xa [JumMosa pelmna fa pasnonoxm KyXHATa 1 Kunepa Bbpxy
NNOLY, paBHa Ha nnowiTa Ha KBaApaT CbC CTpaHa 4. Ts pelumna kKunepsT fa 6bae
KBafpaT cbC cTpaHa b.

Mbpeu npoexT. -xa [Jumosa pa3nonoxuna KyxHsiTa U kunepa,
KaKTo e NokasaHo Ha YepTexa. a

A) MpecmeTHeTe Ypes a U b NMLETO Ha KyXHATA.
3anuwere nonyYyeHus uspas.

Bropu npoekT. xa [uMoBa pelmna kyxHsiTa 4a e CbCTaBeHa CamMo OT eayH
NPaBOBLIBIHNK, €TO 3all0o NPeMecTUna NpaBobIb/IHUKA, O3HAYeH Ha yepTexa ¢ O,

Ha macToTo @. b
B) W3spasete upes a n b cTpanuTe Ha KyxHsiTa OT BTOpUS npoekT

U cbCTaBeTe u3pas 3a NULETo 1. a
B) Kato uanonssate pesyntarta ot A) u B), nposepeTte ganu @

HaucTtuHa r-xa [lumoBa e 3anasuna nnowTa Ha KyxHsaTa npu

BTOPMSA NPOEKT. : |

399. TonyoBUM

Bepura xunepmapketu obsBuna cnegHata wurpa no Bpeme Ha CBeTOBHOTO
MbPBEHCTBO Mo yT6on. Mpu nasapysakxe Ha Beeku 20 NB. OT HanpaBeHaTa cMeTka
OT MarasuHa noAapsiBar Tonye, 13obpassiBalyo yyacTsall B MbPBEHCTBOTO OTHOP.
Mpu cvbpann 32 pasnuynu Tonyerta, KOMKOTO ca yyacteawmte B CBETOBHOTO
MbpBEHCTBO OTGOPK, OT XunepmapkeTa noAapsiBaT NoCNeAHOTO Tonye B anbyma —
Ton4yeTo Ha bbnrapus.

Aaxn cvbpan 22 pasnuunm Tonyeta. Mpu NocnesHoTo cit nasapysaHe poauTenuTe
My Aanu owe 8 TonyeTa. [laHu BUAAN, Ye 3 OT TAX CbBNAAAT C Beye cvbpaHuTe.
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400.

401.

402.

214

A) Konko pasnuysu Tonuyeta uma [laHu crneg nocnegHoTo nasapyBaHe Ha
poauTenuTe My U kaksa 4acT oT anbyma e cvbpan? [lpeacTasete yactra C
HecbkpaTuma apob.

B) Hait-manko kakBa cyma e nnatuno CeMencTBOTO B XUnepMmapkeT no Bpeme Ha
Ta3u urpa, ako [JaHu e cvbupan camo Tonyerarta, AaAeHN OT poauTennuTe My npw
nasapyBaHe?

Ha ¢urypata e aageHa nHcpopmaums 3a GubnuoteyHara coupka B e4HO YuTanuiie.

Xypoxecteenn (0 (D A AL

Hay4Hm (AR panyan)

YyebHa

nuteparypa

McTopusa MO A

(1) = 250 KkHurn

A) Konko cumsona [ Tpsbsa aa ce u3obpasaT B nuktorpamara 3a y4yebHa
nuTepaTypa, ako BCUYKM KHUMM B uuTanuwHara 6uénuoteka ca 65007

B) B Y/TanuMLETO NOCTLNMNO AAPEeHWe M AOCTaBUIM HOBY kHuru, kato ot Tax 150
6uUnu xyaoxecTseHa nutepatypa, 72 6unu ¢ uctopudecka Temartuka v 28 KHUrU

Hay4Ha nutepaTypa.
Konko npoueHTa OT BCWYKW KHWrn B Gubnuotekata ca HayyHa nuteptypa?
PeaynTaTa 3akpbrnere 4o UsNo Yucno.

Ha TepuTopusTa Ha Bbnrapusa ce cpewar 94 supa 603anHuuM, kaTo 8 or Tax ca
3acTpalleHn oT uayeasaHe. BpoAT Ha BUAOBETE NTULM B CTpaHa @ OKOMo 400. Ot
TAX 3acTpalleHu OT u3yesBaHe ca 57 suaa. 3eMHOBOAHWUTE M Bnedyrute ca 52
BMAa, OT kouTo 9 ca 3acTpalueHu. Pubute Ha TepuTopusita Ha cTpaHata ca 207
BuAa, kato 16 oT TAX ca 3acTpalleHu OT U34e3BaHe.

A) MpenuweTe U3peyeHnsTa u NonbIHeTe npasHuTe MecTa.

Ha TeputopusaTa Ha Bvnrapus ce cpelwjar obulo OT cnomeHaTuTe Buaa
XuBOTHU. BposT Ha 3acTpalleHuTe OT u3yesBaHe OT TAX Buaose e

Tosa e npubnuanTenHo (B UANO Y1CNOo) % OT BCUYKM BUAOBE.

B) HamepeTe oTHOWeHWETO Ha BuaoseTe 003aHULW, 3EMHOBOAHW U Breyyrv u
NTULM.
B) KakbB NPOLEHT ca MTMUUTE OT NOCOYEHWUTe BWAOBE (3akpbrneTe OTroBopa C

ToyHocT go 1%)?

O6warta gbMKUHA Ha rpanuuata Ha Bbnrapus e 2245 km u e pedHa, mopcka
Cyx03eMHa 1 e NpeAcTaBeHa Ha Kpbrosara guarpama.

A) HamepeTe Konko npoueHTa oT rpaHnuaTa Ha brnrapus
€ peyHa 1 kakBa e HelHaTa AbikuHa.

B) Kakea e obwarta gbmkuHa Ha rpaHuyarta no soAa Ha
cTpaHata?

B) BogHaTa Hu rpanuua ¢ Typuua e 126 km. Kakes
NPOUEHT OT rpaHuuata Ha bBwvnrapus e ToBa?
(3anuwerte pesyntarta ¢ TouHocT Ao 0,1.)

16.8% CyxosemHa



403.

404.

405.

I'InaHupa He Ha Nnpou3BOACTBO

Ha anarpamara e nokasaHo Npon3BoACTBOTO Ha NpoaykTa A 3a nbpeuTe 4 Meceua
Ha 2012 roauHa.

MnH. 7.,

140 L6
120}
100 |

80 75

01 &= B

201 §

AlHyapu ®espyapu Mapt  Anpun Man mecey

A) C KonKo Xunsian ToHa ce e yBenuuuno Npon3BOACTBOTO Ha NpofykTa A npes
mecel anpun B CpaBHeHWe ¢ mecel sHyapu?

B) C konko npoueHTa e Hamansno Npou3BOACTBOTO Npe3 heBpyapy CrpsiMo
siHyapn? 3akpbrnete oTroBopa ¢ TOYHOCT A0 AeCeTuTe.

B) B koi1 0T MeceLuTe NPOM3BOACTBOTO Ha NPOAYKTa A HapacTea ABOHO CPSIMO
npeaxoaHus mecey?

N Onpeaenete m, Taka 4e NPOM3BOACTBOTO Ha NPoAyKTa A 3a Mecey Maii aa
npesuliasa CpeAHOTO NPOM3BOACTBO 3a NbpBUTE TpK Mecela ¢ 12 munuoHa
TOHa.

Pasnpeaenexue no npocdunu

YyeHuynte ‘ot pecetn knac B eaHo yuunuwe ca 150. Te TpsibBa pa 6waar

pasnpegenenn B 4 npoduna — ,Matemartuka”, ,Ebnrapcku esuk nutepatypa”
(BEN), ,Xumus" n ,leorpacms’”.

Ha kperosata auarpama e fadeHo pasnpedeneHneTo Ha yyeHuuuTe cropepg
n36panusa npocun.

A) Konko y4enuum ca uabpanu npocun ,Matematunka’?

B) Hameperte oTHOwWeHWeTO Ha Bposi Ha yyeHuuuTe oT
npocun ,leorpacpus” kbm 6posi Ha yyeHuLUTe oT
npocun  Xumus".

B) C konko npoueHTa y4YeHuuuTe oT npocun

,MatemaTuka" ca noeeye OT y4eHuUUTE OT Npoun
BEN?

") BsipHo nu e, Ye BposT Ha yyeHuuuTe OT Npodun

. eorpacous” e noseye ot 16% ot o6wus Gpoit
yueHuun? O6ocHOBETE OTroBOpa CU.

Ot rpap A kbm rpag B v ot rpaa B kbM rpag A npu U3rpes CiibHLE eaHOBPEMEHHO
TPBrHanu MubX U xeHa. Korato ce cpelyHanu, pasCTOSHUETO, U3MUHATO OT MbXa,
6uno 1,5 nbTi No-ABAro OT pa3cToOsHMETO, U3MMHATO OT XeHaTa. Bes aa cnupar Te
NPOABLIKUNN CbC ChLUaTa CKOPOCT U MbXbT npucTurHan B B B 16 yaca, a xeHara —

B A, B 21 yaca. HamepeTe OTHOLLEHWETO Ha CKOPOCTTa Ha MbXa KbM CKOPOCTTa Ha
XeHaTa. B Konko Yaca e uarpsino CAbHUETO B TO3U AeH?
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3adayu c onuceaHe Ha peweHuemo

406.

407.

408.

409.

PelueTe ypaBHeHuATa

(1) 3x(3x* —2x+4) =18x’ —=x+2 u

2
x+7 31 x=2 _ 1(2(”1) _3].

@ F=33"7 =37 9

Koit OT KOpeHuTe Ha ypaBHeHusTa saegHo ¢ yucnata 0,4 u 0,08 morat aa Gvaar
ABDKUHN Ha CTPaHN Ha TPUBIBIHUK, N3MEPEHN B CARHTUMETPN?

[apnexu ca nspasute:
3x*—12
3x* —12x+12

(3)(2 +6)c)x—3x2 —6x
x(3x=3)+6x—6
—6(x—2)2 —3x()c2 —4x+4)

OT papeHwTe u3pasu usbupame eAnH no criydaeH HauwH. Kakea e BepoATHOCTTa
ABYYNEeHBT X—2 Aa € MHOXWTEN B pasnraHeTo Ha uapasa?

[apnexu ca ypaBHeHUsATa
12x*-27=4x-6;

(x2 +l)x =(J\:+1)()c2 —x+1) ;
X =(x—4)" -4(4-x) n

2x >x_)c+3.

.3 )

HepaBeHCTBOTO

Kakea e BEpOSTHOCTTa NPON3BOIHO M3GpaH KOpeH OT KOPEHUTE Ha ypaBHeH!ATa, Aa
€ pelleHVe Ha HepaBeHCTBOTO?

[apexu ca ypaBHeHusTa

(x+3)" —2(1-2x)" =7(2-x)x+7;

|| x-3|+1]=10;

Bl fcr3)-0

3x_;4 _ 2;x i

HepaBeHCTBOTO %—%(%—x—%) 23—;%

KakBa e BepOoATHOCTTa NMPOWU3BOMHO M36paHO ypaBHEHue Oa UMa KOpEH, KOWTO €
peweHne Ha HepaBeHCTBOTO?
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2
07, (x=5)  (x=1)(x-6)
3 -2 -2
|8—5|x||=17. Kou oT kopeHuTe Ha ypaBHEHUWETO Cca peleHus W Ha

410.[a ce pelwaT HepaBEHCTBOTO N ypaBHEHMEeTo

HEpaBeHCTBOTO?

(x—3)3—(x+3)3 (1—3)c)2
411.PeweTte ypaBHEHUETO 6 + 3 =0 u HepaBeHCTBOTO

2
(3—%) —%32 <%(3+%)—7x+3 ¥ NpoBepeTe Aanu KOPEHbLT Ha YpaBHEHUETO

€ pelweHne Ha HepaBeHCTBOTO.

412. laneH e mHorouneHsT A =16x” +20x+40y—64y>.
a) [a ce pasnoxu Ha MHOXUTENU A.
6) [a ce pewwm ypaBHeHneto A =0, ako
3 5,2* —4,8?
¥=0,07.26+0,09.26+0,07.74+0,09.74 "

B a Ce pelwin HepaBeHCTBOTO + <S=+4+=-n Aa ce nposepwn aanu
No-Mank1AT KOPEHHa ypaBHEHWETO OT ycriosue 6) e pelueHue Ha

HepaBeHCTBOTO.

R
+3)° 2 _
413.la ce pewun ypaBHEHUETO (ig:f’)———';f=1+—x6—l W  HepaBeHCTBOTO

1 2x+1
—?; xX— 3 > x—1. [la ce Hamepu ¢ Koe Yyucno TpabBa Aa ce YMHOXW KOPEHBLT

Ha ypaBHEHWETO, Taka 4Ye MOMy4YeHOTO YUCno Aa 6bae Hal-ronsMoTo LSANO0 YUCHO,
KOETO € PELEHNE Ha HEPaBEHCTBOTO?

414.B eanH mara3vH 3apefeHoTo konuyectso 6aHaHu 6Uno NnpoaageHo 3a Tpu AHU Npu
ueHa 2,60 ne. 3a kunorpam. Mpe3s nbpeus aeH npogarm 30% ot usnoto

KONMU4ecTBO, a Npes BTopus — % OT OCTaHanoTo Konm4yecTso. 3a npoaageHuTe npes

TpeTua aeH GaHanu nonyyunu 364 ne. Konko kunorpama GaHaHW ca 3apegunu B

marasuHa? Ako 6aHaHuTe ca 3akyneHu Ha ueHa 2,13 ne. 3a kunorpam, konko nesa e
nevan6ara ot npogaxbata um?

415. B egHo yuyunuuwe 1 OT y4YeHuLMTEe He noxenanu fa yyYacTsaT B OpraHusvpaHarta

3
eKckypaus. EkckypanaHTuTe ce pasgenunu B ABa aBTobyca B oTHoweHue 2:3. Mpu
3aMUHaBaHEeTO YeTUpUHageceT y4eHUUM oT no-ronemus asTobyc He aowwnu, nopagu
KOETO y4yeHuuute B TO3M aeTobyc ctaHanu ¢ 15% noseye oT Tean B Apyrus
aBTobyc. Konko ca yyeHuuuTe B yunnuuleto?
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lWogsop Tpsibea aa otuge ot A ao B. Toit moxe ga Hanpasu ToBa no Tpu
mMapLupyTa.

Mo NbpBUSA MapLIpyT MOXe Aa U3MUHE ;—Z oT pascTosiHueTo cue ckopoct 100
km/h, Ho npes cnegsawuTe 25 km Tpsbsa Aa Hamanu CKOpoCTTa CU HanonoBuHa, a

nocnegHute 25% ot nubTa TpsbBa ga uaMuHe cbC /5% oOT nbpBOHavanHara
CKOpOCT.

Mo BTopust MaplpyT uenus nuT ot 180 km, moxe aa usmuHe cbe ckopoct 80
km/h.

Mo TpeTus. mapwpyT, koitto e 134 km, Moxe aa uamuHe nbpeute 15 km 3a 15
min. OcTaHanaTa 4acT OT MbTA MoXe Aa uaMuHe ¢ 24 km/h no-ronsma ckopocT oT
NbpBOHavanHara.

LWocbopbT M3bupa MapwpyT No CnyyaeH HayuH. Kaksa e BeposTHoOcTTa Aa
npucTturHe B B 3a no-manko ot 2 h?

AsTo6yc TpbrHan ot rpaa A 3a rpaa B. [lo nbpsata 6eH3MHOCTaHUMSA M3MuHan —;—
OT LANOTO pascTosHue u octaHanu owe 9 km n 75% ot usnoTo pasctosHue. B To3un
MOMEHT (KoraTo aBToGyCHT MMHaBan Kpait GeHauHocTaHumsiTa) oT rpag B 3a rpag A
TpbrHan nek asTomobun, uusTo ckopocT Guna ¢ 4 km/h no-ronsmMa OT Tasu Ha
aBTobyca. Cnea 45 MuHyTU ABETe NpeBo3HM cpeacTsa Gunu Ha pascTosHue 9 km,
cnep kato ca ce pasmuHanu. [la ce HamepsAT CKOpOCTUTE Ha ABEeTe NPeBO3HW

cpeacrtea u pasctosHueto ot A ao B.

[sama npusitenu, kouto xmusesat Ha 5 km 300 m eauH ot ppyr, Tpsbea na
nocpeLyHaT Ha rapara Apyr npusiTen, KoUTo npucTura ¢ Bnak. [lsamara npuatenv u
rapaTa ce Hamupar fo Npasa NWHWA Ha eAVH W CbLUW NbT, KaTo AOMBT Ha €AUHUA €
Mexay AoMa Ha apyrusi v rapata. MbpBUST, KOUTO XuBeen no-ganede oT rapata,
TpLrHan ¢ neka kona cuc ckopocT 42 km/h, a BTOpUAT TpbrHan newa. [lsamara
npUcTUrHanu eaHoBPEMEHHO C Brnaka. B konko yaca e npucTUrHan BnakeT, ako
newexoAeusT e TpbrHan 8 8 h 25 min, aswxun ce e 14 nbTn no-6asHo OT NpusTens

CU u e BbpBAN 2 MWUHYTU NO-Manko oT Hero?

I-H XpUCTOB TpbrHan oT rpag A no maructpanata u cnes 20 muHyTh B rpap B ce
OTKNOHUN U MbTyBan no nbpeoknaceH nbT Ao rpaa C, koito 6un 2 nbTH no-6nuso
po B, otkonkoto B no A. Mo nupsoknackust nbT ce aswxun ¢ 40 km/h no-manka
ckopocT 1 nbTysan 15 muHyTu. Ha BpblyaHe TOW 3anasun CblyuTe CKOpOCTU Ha
CHOTBETHUTE Y4acTbUu OT MbTA W, KOraTo Ce Kayun Ha mMaructpanara, 3anoyHan aa
npecmsTa B KOMKO Yaca e ce npubepe. MNpukoymn NpecMaTaHeTo, KoraTo 6un Ha
35 km ot A. Konko Bpeme e npecmsaTtan?

I-H CTOSHOB BCekW AeH nbTyBa oT cenuweTo A ao cenuweto B cve ckopoct 80
km/h. EQuH AeH nonosuHaTta oT NbTA 6Un B PEMOHT W TOW 3aMeHun Tasu 4act oT
MbTA C OBXOAeH MaplpyT, KoiTto 6un no-gbner ¢ 12 km u Bpemeto my ce
yabmKMno cbe 17 muuyTn. Konko e pasctosHueto oT A go B, ako no o6xoaHus
MapLupyT e nbTysan cse ckopocTt 60 km/h?



421.T-H Hukonos Tpsi6eano aa otuae Ao rpaag M no penosa pabora. Toit Tpsibeano aa
6bae B rpag M 8 11 yaca u cnepg kato cu cebpLLM paGoTaTa, aa ce BbpHe obpaTHo
B 15 yaca u 30 MuHyTH. Hukonos TpbrHan B 8 yaca u 15 MWUHYTU, HO NPUCTUrHanN B
M c 10 muHyTY 3aKbCHEHMe 1 2 Yaca cnes TOBa TPbrHan obpaTHo, KaTo NpucTUrHan
Haspeme. CKOpOCTTa, C KOSITO Ce € ABMXMUM r-H HUKONOB Ha BpblyaHe, 6una ¢ 15
km/h no-ronsima oT ckopocTTa My Ha oTuBaHe. Konko KunomeTtpa e pascTOsiHUETO
MeXay cenuuieTo, B KOeTo xusee r-H Hukonos u rpag M?

422. VisaH TpbrHan c senocunes ot goma cu cse ckopoct 20 km/h 3a cbceaHus rpag.
Bawa my npecmeTtHan, ye ako TpbrHe ¢ nekara kona 48 MWHYTW cnep Hero, TO

ABamata Le nNpucTurHat efHOBpPEMEHHO B rpraga. Ho cnep kato uamuHan % oT

neTa, WBaH Hamanun ckopoctta cu ¢ 5 km/h, B pesynTart Ha koeTto bawa my ro
HacTurHan npeau rpapa. [la ce Hamepy Ha KakBO Pa3CTOSHMETO npeau rpaaa
Bawara e HacTUrHan cuHa cu, ako uanoTo pascrosHue e 24 km.

423.0t pgse cenuwa A n B, pascTosHUETO Mexagy KouTo e 5 km, TpbrHanu gsama
Benocuneanctyn 3a cenuweto C, kato B e mexay A u C. B 12 h 30 min, korato
BenocuneancTsT o A 6un Ha cpepata Ha nbTA mexay A M B, TpurHan
BenocuneaucTsT ot B. Korato BenocvneanctsT ot B npucturdan 8 C, Toan oT A
6un Ha 1 km ot C. Benocuneguctute oT A u B ce ABWKENM CLOTBETHO CbC
ckopoctit 10 km/h u 8 km/h.

A) Konko mMuHyTM BenocuneaucTsT ot B e uakan B cenuweto C, 3a aa npUCTUrHe
BEnocuMneancTsT ot A?

B) B konko yaca senocuneauctst ot B e npucturian 8 C?

424.Tpaposete A, B n C ca pasnonoxeHu no npaBa NUHUS B TO3M pea (kakto e
nokasaHo Ha yepTexa), kato B e Ha paBHu pa3cTosHusi oT A u C. B TaX XuUBeST
cwoTBeTHO MBaH, AceH u lMeTbp. EAMH feH AceH TpbrHan newwa Kbm rpag C cbe
ckopocT 3,6 km/h. Cuwmsa aeH MBsaH u MeTbp TpbrHanu ¢ Benocunean eamH Kbm
ApYr CLOTBETHO CbC ckopocTi 16 km/h u 18 km/h, kato UBaH TpwbrHan nonosuH yac
npeau AceH, a Metbp — 50 muHyTH cnep AceH. Tpumata npustenu ce cpewHanu B
12 yaca 30 muHyTH. B Konko yaca e TpwbrHan AceH?

A B &

425.B 9 yaca or rpap A 3a rpag C, pascTosHueTo mexay kouto e 150 km, TpbrHana
neka kona, a 1 h 40 min cnen Hes Tpwrian asTobyc ot rpaa B kem rpag C. pag B
ce Hamupa mexay rpagosete A u C u pasctosiHneto ot A ao B e 30 km. NlekaTa
kona otuwna fo rpaa C v cnea npectoit ot 15 min TpbrHana o6patHo 3a rpag A u
cpewHana asrobyca B8 11 waca 10 muHyTu. [la ce Hamepu ckopocTTa Ha nekaTa
kona, ako T8 e ¢ 40 km/h no-ronsma oT ckopocTTa Ha aBTobyca. Ha kakso
pa3cTosiHue OT A ce e HamMupana nekara kona, korato asTobycubT e TpbrHan ot B?
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426. YueHuk Tpsabeano ga Hayuu onpeaeneH 6poit ;yMy Ha UCNAHCKM e3uk, KaTo Hay4yaBa
no 50 aymu Ha aeH. B cbLyoTo BpemMe 3anoyHan paboTta no NpoeKT, KOWTO My OTHen
4 pHw, npes kouto Hayvasan ¢ 20% no-manko gymu ma geH. Cnea npuknioysaHe Ha
npoekTa, 3apagv Apyr1 3aAb/MKEeHUs, YYEHUKBLT Moxen Aa yuu camo no 20 gymu Ha

AEH U 3aToBa Hayuun AymuTe 5 AHW cnep npeaBUAEHUS CPOK. 3a KOMKO AHM
YYEHUKBLT € Hay4yun onpegeneHus 6pont gymun? Mo konko Aymu Ha aeH 6u Tpabeano
Aa y4n cnep npuknioyBaHe Ha NpoekTa, 3a Aa Hayyu BCUYKU AYMU B ONpeaeneHvst
cpok?

427.EAvH yyeHuK Moxe Aa CBbpluM npoekT 3a 12 gHu, a apyr — 3a 18 gHu. [Isamara
3aefHO M3NbMHUNW NpoekTa, KaTo cu pasgenunu pabotarta, Taka ye no-6bp3vaAT
pabotun ¢ Tpu AHM no-manko. Konko AHM e paboTun no npoekTa BCEKM OT
yyeHuunTe? KakbB NpoUEHT OT NpoekTa e U3NBbIHUI BCEKU OT yYeHuyute?

428.[lse MaluMHU Npou3BexAaT eaHaksu geTainnu. EgHata moxe ga npowussege 34
AeTaina 3a 8 yaca, a gpyrarta 3a 3 4aca npoussexaa 14. PaBoTHUK BKAYMA no-

6bp3ata MawmHa, cneq 1 yac Bknounn 1 BTOpaTta v crneg oue Asa yaca npebpoun
npoussegeHuTe getainu. Konko ca 6unun?

429. laneH e AABC, B koito BucounHata CH H e AB w vrnononosswara BL ce
npecuyat B To4ka M.
a) Ako ZCAB =50° u CM = CL, To na ce HamepsiT brnute Ha AABC.
6) Mpe3s Touka M e noctpoeHa npasata PQ || AB, kato Pe AC n Q€ BC. Ako

BQ = %CQ uw BL=CH , To pa ce HamepsaT brnute Ha AABC.

430.0apneH e ocTtpobrenuuatr AABC, B kouto AD (De BC) € BMCOYMHaTa U
ZACB =45°.
a) Ako AB=2BD, pa ce Hamepun ZBAC v ako wrnononossiwara BL va ZABC
npecuya BucounHata AD B ToukaTa K, aa ce cpasHaT otcedkute AK v BD.
6) B AABC e noctpoeHa BucounHata CP. Bbpxy ctpaHata AC e B3eTa Touka M,
TakaBa ye AM = MC = DP . [1a ce Hamepw rpagycHaTa mapka Ha ZACP.

431 [ageH e npasobrbnuuat AABC, ZC =90° n AC < BC. lNpaea, ycnopegHa Ha
BC, npecnua kateta AC B Touka M wu xunoteHysata AB B Touka K. Bbpxy
otceykata MK e B3erta Touka O, Taka 4e nepneHaukynapst ON ot O kem BC
(N e BC) e paseH Ha OM. Ako ZCAN = ZKNB, pa ce HaMepsT braute Ha

AAKN.

432.apeH e pasHobeapeH AABC (AC =BC) n LACB =40°. B nonypasHuHaTa ¢
koHTyp BC v Hecbabpxala Touka A e B3eTa Touka K, Taka ye ZAKB =40° u
BbpXy oTceuykata AK e B3eTa Touka M, kosiTo e BbTpewHa 3a AABCuw AM = BK .
[a ce Hamepu msipkaTta Ha ZCMK.

433. [laneH e paBHoGeapeH v npasobrbned AABC (AC = 90°) . Touka M e cpepara Ha

AB, a Touka P nexw Ha ctpaHaTta BC. MNepnexnaukynspsT ot C kbM AP s npecuya B

Touka K. Bbpxy otceukata AK e B3eTa Touka L, Taka ye AL = CK . Konko rpagyca
e ZKML?
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434. Cumetpanara Ha 6egpoto BC Ha pasHoGeapenns AABC npecuya npoabmKeHNeTo

435.

436.

437.

438.

439.

440.

441.

442,

Ha ocHoBata AB B Touka N. Bupxy npasata CN e B3eta Touka P (C e mexay N v

P), Takasa ye AN =CP. [la ce gokaxe, Ye Tpubronuuuute CAN n CBP ca
efHaKsu.

Toukata M nexu BbB BBLTPEWHOCTTAa Ha paeHoBeapeHus TpubrbnHuk ABC
(AC=BC) n e Takasa, ye CM e nepneHaukynspHa Ha AM, CM =2BM

£LZMBC = ZMCA . la ce HamepsiT brnute Ha TpubrbnHuka ABC.

B AABC ZABC =40° v BN (N € AC) e vrnononosswa. Bupxy otceukute BC

BN ca B3eTu cboTBeTHO Touku M u P, Taka e BM =BN n BP = AB. Heka
ZNMP =30°. la ce pokaxe, ye TpubronHuumute ABN u PBM ca eaHakeu v ga ce
HamepsT brnute Ha AAPN.

B octpowvrbnHua AABC otceukute AM v BN ca sucounnun, (M € BC, Ne AC).
Mpes Toukata M e naaurHat nepneHavkynap keM MN, koitto npecuya BN B Touka
K. Ako ZMNK = ZMKN , na ce Hamepu Mapkata Ha ZABC.

B AABC ZABC =30°, cumeTpanara Ha cTpaHata AB npecuuya ctpanute AB n BC
cvoTBeTHO B Toukn Q u P un pasctosiHusTa ot Todka P go Toukata C 1 o npasata
AB ca pasHu. NMpasa, MuHaBalwa npe3 Touka Q v ycnopegHa Ha BC, npecuya
otceykata AP B Touka M. [la ce HamepsT brivte Ha AMQP v Ha AAPC.

B AABC Toukata D nexwu Bbpxy ctpaHata AB n e Takasa, ye ZACB = /ZADC .
‘brnononossiwata Ha ZBAC npecuya otceukata CD B Toukata M. Ako
ZAMC =120° v AM +CM = BC, pace pokaxe,4e AC=BM =BD.

Bbpxy crpanute AB u BC Ha paBHocTpaHHusi AABC ca B3eTV CbOTBETHO Touku M
n N, Taka ye wrnononosawute Ha ZAMN n ZMNC ce npecuyaT Bbpxy cTpaHaTa
AC B Touka P. Ako AM = PC =7 cm, aa ce Hamepy nepumeTbpbT Ha AMNP.

Napex e pasHocTpanHuaT AABC. Bbpxy BucounHata CH e B3eta Touka M, Taka
yYe ZBAM =20°. Bbpxy nvya AM e B3eta Touka D, Taka ye ZABD =130°. []a ce
Hamepu ZMBC w ZADC.

B paBHoGeapenus AABC ZACB=100°. Bucounnata CD (De AB)
brnononosswara AL (Le BC) ce npecuyar B Touka M. brnononossiwara Ha
ZALB npecuya ctpaHata AB B Touka P. [la ce Hamepu mapkaTta Ha ZMPL.
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